
ΘΕΜΑ: Συντάξεις Δημοσίου

1. Η νέα ρύθμιση για τον προσδιορισμό των συντάξεων του Δημοσίου πρέπει να 

διακρίνεται για: α) τη σαφήνεια των επιλογών της, β) την απλότητα εφαρμογής της, και 

γ) τον κοινωνικά δίκαιο χαρακτήρα της. Η προτεινόμενη ρύθμιση συγκεντρώνει, κατά 

βάση, τα ενλόγω χαρακτηριστικά και κινείται συνεπώς προς την ορθή κατεύθυνση.

2. Το πρόβλημα που πρέπει να αντιμετωπισθεί, όπως άλλωστε αναφέρεται και 

στο σημείωμα του Υπουργείου Οικονομικών, είναι αν θα πρέπει να συμπεριλαμβάνονται 

στη βάση του υπολογισμού της σύνταξης όλα τα επιδόματα ή ορισμένα εξ αυτών. Στη 

δεύτερη περίπτωση πρέπει να προσδιορισθεί περαιτέρω, κατά κατηγορία δημοσίων 

υπαλλήλων και λειτουργών, ποιά λαμβάνονται υπόψη, διότι στη νομοθεσία προβλέπεται 

ποικιλία επιδομάτων, τα οποία συνδέονται με τη διαφορετική φύση των καθηκόντων που 

ασκούν επιμέρους κατηγορίες δημοσίων υπαλλήλων και λειτουργών (π.χ. πολιτικοί 

υπάλληλοι, δικαστικοί λειτουργοί, στρατιωτικοί, γιατροί Ε.Σ.Υ., διπλωματικοί 

υπάλληλοι). Ορισμένα επιδόματα από αυτά συνάπτονται, τέλος, με την άσκηση 

καθηκόντων ορισμένης θέσης για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα.

Με αυτά τα δεδομένα, θα ήταν ίσως ορθότερο ως βάση υπολογισμού της 

σύνταξης να λαμβάνεται ο βασικός μισθός και το χρονοεπίδομα καθώς και ποσοστό επί 

του συνόλου των επιδομάτων που καταβάλλονται στον δημόσιο υπάλληλο ή λειτουργό 

κατά την έξοδό του από την υπηρεσία. Εξαιρούνται έτσι μόνον όσα επιδόματα δίδονται 

για την άσκηση καθηκόντων ορισμένης θέσης και για ορισμένο χρονικό διάστημα, 

δεδομένου ότι η άσκηση των καθηκόντων αυτών κατά την έξοδο από την υπηρεσία 

αποτελεί τυχαίο γεγονός που θέτει σε δυσμενέστερη θέση όσους άσκησαν τα ενλόγω 

καθήκοντα σε προγενέστερο χρόνο.

4. Η λύση αυτή έχει το πλεονέκτημα της απλότητας, διότι αποφεύγεται ο 

προσδιορισμός επιλεκτικά των επιδομάτων κάθε κατηγορίας δημοσίων υπαλλήλων και 

λειτουργών που λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό της σύνταξης. Έτσι, ο τρόπος 

συνυπολογισμού του ποσοστού επί των επιδομάτων παρουσιάζεται αντικειμενικός, αφού 

συναρθρώνει κατά εύλογο τρόπο μισθό και σύνταξη και δεν επαφίεται σε μεθόδους 

εξεύρεσης των επιμέρους εκείνων επιδομάτων που δεν συνδέονται τόσο στενά, από τη



φύση τους, με την άσκηση καθηκόντων εν ενεργεία δημοσίων υπαλλήλων και 

λειτουργών.

Αθήνα, 12 Νοεμβρίου 1998
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